

探索西藏问题研究的新思路

——国际关系与西藏问题研讨会述评



研讨会会场。

● 张植荣

长期以来,我国关于西藏问题的研究一直集中于历史、政治、宗教、文化方面,取得了丰硕的成果。但是,1989年以后达赖分裂集团在国际舞台上利用人权、宗教问题鼓噪西藏问题,使之成为国际关系中的一个热点。

为拓展西藏问题研究的思路,2000年9月10日,由北京大学国际关系学院与《中国西藏》杂志社联合举办了“国际关系与西藏问题”研讨会。今年适逢北大国际关系学院兼职教授、我国著名西藏问题专家杨公素先生90华诞,本次会议也是为了纪念杨教授对西藏研究的卓著贡献。

北大国际关系学院学术委员会主任梁守德教授与中央统战部民族宗教局局长朱晓明在开幕式上作了主题发言。《中国西藏》杂志总编辑张晓明、北大西藏研究小组负责人张植荣、《国际政治研究》常务副主编王联先后主持了专题讨论。中国藏学研究中心杜永彬博士、中国现代国际关系研究所胡仕胜等同志先后进行了专题评论。研讨会分三个专题进行。

聚焦中美关系与西藏问题

在会议的第一个专题“国际关系中的西藏问题”的讨论中,学者们集中讨论中印关系与中美关系中的西藏问题。前任中国驻印度大使馆文化参赞马维光先生,介绍了自己在印度12年的外交生涯中所见所闻的西藏问题,指出印度是我们中国的邻邦,中印两国曾共同倡导了和平共处五项原则。但是,印度政界的一些人在西藏问题上的所作所为,暴露了其利用达赖集团分裂中国的活动干涉中国内政的两面派手法。马先生举证许多事例,指出印度的一些政客一方面接受中国西藏文化代表团赴新德里演出,另一方面又容许达赖集团充满分裂中国意味的节目在新德里上演。更有甚者是每年3月10日,他们容许达赖集团在中国大使馆周围举行所谓“独立日”庆祝活动,甚至围攻我大使馆,砸碎我大使馆门窗。这些行为都是严重违反维也纳外交保护公约的。现代国际关系研究所马加力研究员近年来几次访问印度,认为印度为了在一些国际战略问题上取得中国的支持,近二三年来在西藏问题上采取了克制的态度,对达赖集团在印度的分裂活动有所限制。对一些积极的因素应予肯定,多做增信释疑的工作,使中印关系朝好的方向发展。

探索西藏问题研究的新思路——国际关系与西藏问题

关于当前国际关系中的西藏问题,大多数专家认为70年代以前,西藏问题是影响中印关系的一个主要问题,但是80年代后,西藏问题的重心已经从印度转移到了美国,特别是美国国会在西藏问题上的所作所为,影响了中美关系的正常发展。南京军区南昌陆军学院战略研究室前任研究人员富国庆从中美关系的主要问题出发,指出在90年代中后期,美国开始建构针对中国的战略部署,在东北亚有针对台湾的日美安全保障同盟,在我国西南边疆,美国则利用达赖集团反对中国。前者关系到我国太平洋战略的出口,后者涉及到我国西藏高原120万平方公里的领土安全。二者都是中华民族在21世纪腾飞的命运悠关的问题。对此我们要有高度警惕。

对中美关系中的西藏问题,有的学者甚至预言,在中美关系的“三T”问题(指TAIWAN, TRADE, TIBET)中,西藏问题将是一个长期而复杂的问题,在可预见的未来会成为影响中美关系的重要的问题之一。这位学者以1997年10月江泽民主席访问美国为例解释了自己的观点。江泽民主席对美国的正式访问是中美关系中的重大事件,而美国的一些反华势力例如支持“台独”、“藏独”的美国人士,总要利用机会举行反华集会游行。在“西藏自决”的幌子下鼓吹“藏独”,声援达赖喇嘛的分裂活动。美国在台湾问题上干涉中国内政的行为明显底气不足。而在西藏问题上,利用宗教人权问题干涉我国内政,却振振有词。因此,对于中美关系中的西藏问题,我们要有充分的认识,要有作长期斗争的准备。

分析达赖集团国际分裂活动的新动向

在第二专题“达赖喇嘛的国际分裂活动”的讨论中,胡仕胜、杨军财等同志分析了达赖集团在90年代从事分裂祖国活动的主要特点。现代国际关系研究所南亚研究室的胡仕胜着重分析了90年代中后期以来达赖集团在国际社会进行分裂活动的主要手段。他认为,近几年来,达赖集团囿于我国国际地位的提高以及中国综合国力的上升,深感鼓吹“西藏独立”无望,因而再次摆出哀兵姿态,迎合国际社会谈判解决争端的潮流,少提“独立”,而高唱“西藏自治”、“西藏自由”等时髦的词语,企图欺骗国际舆论。与此同时,达赖喇嘛本人在各种场合均鼓吹人权、宗教、环境保护等议题,拉拢西方民心。企图一箭双雕,在诋毁中央政府的同时,美化自己人权卫士的形象。第三,达赖喇嘛频频出访欧美国家,加大西藏问题国际化的力度,企图从战略上为其分裂祖国谋取更多的国际外援。西方议会、NGO、高层官员等是达赖喇嘛频频造访的对象。其访问规格高,媒体出境多。西藏问题

因此颇受关注。此外,达赖集团在海外长期存在,认识到娱乐业对人们的影响,开始进军以好莱坞为主的西方娱乐业,妄图借西方媒介炒热西藏问题。达赖喇嘛与美国好莱坞明星理查·基尔等人的关系密切,1997年,好莱坞拍摄了7部与西藏问题相关的影片,歪曲西藏历史,美化达赖喇嘛,妖魔化中央政府。达赖集团从“冷战孤儿”变成了“国际宠儿”,其根本的原因在于以美国为首的西方国家的支持。如果没有坚持反共反华的国际势力的幕后出谋划策,资金援助,达赖集团的国际分裂活动恐怕连一天也难以维持。

中国藏学研究中心的杨军财分析了达赖集团在境内从事分裂活动的特点。他指出,与达赖喇嘛在国外的分裂活动相配合,达赖集团在境内的分裂活动,集中在寺庙和僧尼中。达赖利用喇嘛信徒对他的崇拜,采取“打进来拉出去”的手段,企图用“控制一座庙,就是控制一个地区”的办法,与我争夺藏区下一代。

现代国际关系研究所的方金英博士从前长期从事中印关系与西藏问题的研究,对达赖集团分裂祖国的阴谋活动多有关注。她结合目前正在研究的伊斯兰复兴运动,从伊斯兰原教旨主义的复兴以及从境外对新疆渗透的角度,分析其对我国西藏、新疆地区安全稳定的影响。方金英博士提供的资料,引起了与会者的广泛兴趣。

还有学者指出,达赖集团逃亡国外后,几十年无人理睬。但是,90年代以来,西藏流亡分子与台湾的分裂势力、流亡海外的民运分子、以及新疆的分裂势力沆瀣一气,从事反共反华、分裂祖国的阴谋活动。他们利用因特网、国际会议等场合,勾结一气。虽然成不了大气候,但这一趋势应引起我国学术界与政府部门的高度重视。

北京大学国际关系研究所范士明博士以“政治的传媒——对《纽约时报》近年关于西藏与达赖喇嘛的报道分析”为题,从传播学角度,分析了《纽约时报》对达赖喇嘛与西藏问题报道中的政治取向。他认为以《纽约时报》为首的美国主流传媒在报道中国时,具有强烈的反共反华意识形态色彩,妖魔化中国,而神化达赖喇嘛。西藏问题目前是一个国际热点问题,也有炒作的商业价值。尽管传媒的作用在于批评社会的阴暗面,声张正义。但是,美国的传媒为了商业利益,也为了美国的价值观,在西藏问题上往往搬弄是非,使之政治化,达到反共反华的目的。范博士的发言引起了与会者的广泛讨论。有学者指出,达赖喇嘛之所以把分裂活动的重点放在美国,公关的重点放在美国。就是因为苏联瓦解的后冷战时代,人权、宗教问题、民族问题成为国际舞台的时髦

研讨会述评

话题。西方国家和达赖喇嘛二者声应气求，西方国家企图在社会主义苏联瓦解后，同样以民族、宗教问题为切入点，利用达赖集团分化瓦解社会主义中国。而达赖集团则妄图在美国为首的西方国家的帮助下，从事分裂祖国的活动，以谋求所谓的大西藏的“高度自治”，进而实现“西藏独立”。

探索西藏现代化的途径

在“全球化、新思路与西藏的发展”专题讨论中，学者们探讨了政治与宗教、发展与稳定、西部大开发与西藏、传统文化与现代化等问题。学者们提出，为了西藏的稳定和发展，内地各省市对口支援西藏，促进了西藏的社会经济发展，西部大开发给西藏带来了新的机遇，我们要有创新的思路，西藏需要跨越式的发展，要有打开西藏国际通道的大战略，把西藏发展与中国大西南的发展与稳定联系起来。

中国藏学研究中心的徐平博士对西藏进行过长达12年的实地调研，他以“西部大开发，西藏怎么办”为题，提出了西藏现代化的根本出路。他认为，西部大开发最大的时代特征，就是要在西部建立与社会主义市场经济，实施开放的经济政策，给予宽松的政策环境，将西部纳入全国经济体系中。改革计划经济体制的弊病，建立开放的市场经济，是西藏现代化的必由之路。徐平博士从民族社会学



《国际政治研究》常务副主编王联在发言。

角度指出，在市场经济大发展中，宗教必然走向世俗化，大规模、非理性的宗教情绪会越来越丧失群众基础。民族主义的实质是民族情感的认同，是异质民族文化的对比。在西藏如果没有多元的民族文化存在，容易产生狭隘的民族主义情感。相反，如果西藏容许不同民族人口的自由移动与多元民族文化的发展，那么大家对作为多元一体格局的中华民族的认同感必将越发牢固。关于如何建立西藏的市场经济体制，徐平博士提出了许多建设性的具体思路。例如改

革补贴输血型的计划经济体制，发展股份合作制经济；减少干部型人才，建立西藏的科技人才激励机制；维护民族传统文化教育，优先发展科技与职业教育；重点培育城镇经济辐射职能，大力推动旅游业。

在讨论中，有学者指出西藏研究方法需要拓展新思路，研究领域要拓展新方面，要与国际学术界进行对话。大家还希望有关部门协调好西藏研究，不定期举行类似的研讨会，促进交流，共同推动藏学事业的发展。

下午的讨论接近6点。与会者依然谈锋甚健。朱晓明最后对研讨会作了总结。他说，这次研讨会气氛热烈，学者们畅所欲言，决策部门与学者之间，西藏文史学者与国际关系学者之间，架起了一道交流的桥梁。 ■

“2001年北京藏学讨论会” 启示

中国藏学研究中心定于2001年7月24日至28日(周二至周六)在北京召开“2001年北京藏学讨论会”。欢迎国内外藏学研究者提交论文，我们将根据所提交论文质量择优发出邀请。

一、会议主题：西藏的昨天、今天和明天

二、会议语言：汉、藏、英

三、要求：

- 1、论文请使用汉、藏、英三种文字的任意一种撰写，字数在一万字左右，并请附1000字以内的论文提要。
- 2、论文必须是未发表过的研究性学术论文。
- 3、请在论文首页左上角注明“2001年北京藏学讨论会论文”。

4、论文请务必于2001年4月1日以前寄给联系人。

5、提交论文时请写明作者姓名、通讯地址、联系电话。

会议论文专家评审委员会将负责评审申请参会者论文，将通过，将立即发出会议正式邀请。

欢迎来电来函咨询。

联系人：周源、廉湘民、索朗卓嘎

联系地址：北京朝阳区北四环东路131号

通讯地址：北京亚运村9704信箱

邮政编码：100101

联系电话：64937952，64972885

传真：64937897

电子信箱：lianxm@netchina.com.cn